检方通报邯郸初中生遇害案:

3名未成年犯罪嫌疑人被核准追诉

4月8日,河北省人民检察院发布通报称,河北邯郸初中生遇害案中3 名未成年犯罪嫌疑人为故意杀人,情节恶劣,应当追究刑事责任,按照相关 法律,河北省检察机关逐级层报最高人民检察院对张某某、李某及马某某 核准追诉。

现代快报/现代+记者 季雨 综合新华社、央视新闻

通报称,2024年3月10日,河 北省邯郸市肥乡区初一学生王某 某被杀害。3月11日,涉案的张某 某、李某、马某某3名未成年犯罪嫌 疑人被公安机关全部抓获。检察 机关高度重视,依法提前介入公安 机关侦查活动。3月21日,邯郸市 肥乡区公安局对涉嫌故意杀人罪 的张某某、李某及马某某提请检察 机关核准追诉。

通报还称,检察机关审查认 为,张某某、李某及马某某3人作案 时已满十二周岁不满十四周岁,故 意杀人致被害人王某某死亡,情节 恶劣,应当追究刑事责任。根据 《中华人民共和国刑法》第17条第 3款的规定,河北省检察机关逐级 层报最高人民检察院对张某某、李 某及马某某核准追诉。近日,经最 高人民检察院审查,依法决定对犯 罪嫌疑人张某某、李某及马某某核

南京市律师协会刑法专业委员 会副主任、汀苏中虑律师事务所副 主任左迎春在接受现代快报记者采 访时表示,《中华人民共和国刑法》 明确规定:犯罪时不满十八周岁的 人和审判时怀孕的妇女,不适用死 刑。关于主刑的种类有:管制、拘 役、有期徒刑、无期徒刑、死刑。这 意味着,三名未成年嫌疑人能够适 用的最高刑罚就是无期徒刑。

什么是核准追诉?

北京师范大学法学院教授、博士生导师何挺 对"什么是核准追诉"进行解读。

2021年3月1日起施行的《刑法修正案(十)》在《刑法》第17条新增第3款规定:"已满十二 周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害 罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成 严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉 的,应当负刑事责任。

这一规定将我国的刑事责任年龄从之前的14 周岁,个别性地、有条件地下调到12周岁,提供了 在司法体系内处理低龄未成年人严重暴力犯罪的 一种路径。

这一调整是在考虑未成年人犯罪新形势、新 特点的前提下,兼顾被害人和社会感受的立法应 对,同时也表明,追究刑事责任和施以刑罚是处理 低龄未成年人犯罪最后的手段,并需要针对每个 案件和每个行为人的不同情况进行审查决定。

根据这一规定,追究已满十二周岁不满十四周 岁低龄未成年人的刑事责任需要符合下列条件:

1. 实施的是故意杀人、故意伤害犯罪行为; 2.客观上需要造成致人死亡或者以特别残忍

手段致人重伤造成严重残疾等后果; 3. 对行为和行为人进行主客观相结合的审查 后需要达到情节恶劣的标准;

4. 程序上需由案发地检察机关层报最高人民 检察院,经最高人民检察院核准追诉后启动刑事 追诉程序,并最终由人民法院进行判决。

2021年3月以来,最高人民检察院按照《刑法》 规定,对上报的低龄未成年人严重暴力犯罪案件 依法开展核准追诉工作,对其中犯罪情节恶劣,符 合核准追诉条件的案件依法予以核准追诉,对于 未核准的案件也开展了相应的矫治教育和被害人 救助保护工作

当然,未成年人罪错行为的治理是一项复杂 的系统工程,仅仅依靠追究刑事责任和处以刑罚 并不能完全解决未成年人犯罪治理问题,需要加 强对未成年人罪错行为分级干预矫治体系建设, 对未成年人罪错行为开展系统预防和治理。

文物展《逃出大英博物馆》侵权同名短剧?

策展方: 名称没被注册, 不算侵权; 律师: 涉嫌侵犯著作权





短剧《逃出大英博物馆》截图

商品详情

【南京】逃出大英博物馆(南京 站)

¥39.90 -¥128

2024.05.01-07.31

以现场为准

文物展《逃出大英博物馆》南京站5月1日才开展

"是盏!是中华缠枝纹薄胎玉壶""我们不会,我们是泱泱大国,中国人不做那种偷鸡摸狗的事,总有一天我 们会风风光光、堂堂正正地回家"……

2023年,一部名为《逃出大英博物馆》的网络短剧火出圈,剧中海外国宝回家的故事,让人看了久久不能释 怀。近日,一场名为《逃出大英博物馆》的文物展,陆续在各地鸣锣开展。不过,短剧主创夏天妹妹却发文,称从 未向外有过商业授权,也没有授权该展览。

现代快报/现代+记者 季雨/文 网络截图

短剧《逃出大英博物馆》 主创

被同名展览侵权

2023年9月,《逃出大英博物 馆》首播。这部短剧一共三集,加起 来不到20分钟,却成为2023年热 度最高的短剧之一。剧中,从大英 博物馆化为人形出逃的"小玉壶", 在记者张永安的帮助下回到中国,找 到了瑰葭路(归家路),替远在异乡的 文物们传递乡愁。短剧的尾声,"小 玉壶"拜别张永安,回到大英博物馆, 等待"堂堂正正回家"的那天。

短剧发布后,好评如潮。"是承 诺,是自媒体人的热忱,是少年的一 拍即合,是不计成本的赤诚之心,更 是中国人骨子里的'争口气'""此时 大英博物馆里的文物:看吧,就算我 们还要很久才能回家,但是总有人 来听我们的故事,终于有人听到 了"……更有网友隔空喊话,"强烈 建议把它变成大IP,真的值得,快来 导演把它拍成完整的电影。"

时隔不到7个月,一场名为《逃 出大英博物馆》的文物展在各地陆 续开展,吸引了不少人关注。现代 快报记者统计发现,这个展览在武 汉、杭州、南京等多地都有设展。其 中,武汉的已经正常售票展出,杭州 和南京的在预售阶段,将于5月1 日正式开展。

4月6日,短剧《逃出大英博物 馆》主创夏天妹妹和煎饼果仔陆续 发文,声称被同名展览侵权。"首先 作为制作出品方我们声明:我们从 未向外有过商业授权,也没有授权

夏天妹妹表示,短剧《逃出大英 博物馆》发布以来,有很多的影视传 媒、文图出版社希望获得授权。"但 我们从未给出去过,就是因为我们

不希望公益创作的作品内容被拿来 用干商业营利。该馆未获授权便使 用我们的台词内容作为商业展出的 素材,属于侵权行为。

文物展策展方

名称没被注册,不属于

对于短剧主创人员的控诉,文 物展武汉站工作人员在接受媒体采 访时表示:"逃出大英博物馆这个名 字,是没有任何人注册的一个名字, 不属于侵权行为。"那为何文物展取 名"逃离大英博物馆"? 工作人员表 示,"最开始是因为一名网友的评 论,不是因为这部短剧才取的这个 名字,其实在短剧发出来之前我们 已经在筹备了。"

现代快报记者在国家知识产权 局中国商标网上查询发现,有关"逃 出大英博物馆"的商标申请记录已 经有14条,全部处于"等待实质审 查"阶段。商标类别包括印刷品、装 订品、广播电视节目制作、提供博物 馆设施等。也就是说,"逃出大英博 物馆"的商标,确实尚无任何个人或 单位注册成功。

在社交平台上,武汉、杭州、南 京多地展览的达人路透视频中,都 出现短剧中的中华缠枝纹薄胎玉壶 和明代龙纹陶砖。不过据武汉站展 览的参观者描述,现场并未看到中 华缠枝纹薄胎玉壶和明代龙纹陶 砖,质疑展览方有蹭短剧热度之嫌。

针对展览的具体事宜,记者试 着联系策展方,也是文物展《逃出大 英博物馆》官方抖音号的运营公司 贵州就释文化有限公司武汉分 公司,但截至发稿,一直未联系上。 不过据策展方在抖音上发布的一份 声明,表示将立即联系相关达人,删 除或整改线上平台相关涉嫌侵害第

三方权益的视频、图片及文字。

自创影视作品,作者拥 有完整著作权

文物展究竟是否侵权? 4月8 日,江苏天倪律师事务所律师柳锦 目和江苏漫修律师事务所律师丁培 培就此事进行解读。

柳锦目分析,从目前的公开资 料看,短剧《逃出大英博物馆》是-部自创的视频作品,属于电影电视 类作品,受著作权法保护,作者拥有 完整著作权,包括其中的画面、音 乐、台词等

'该展览未获授权使用台词内 容作为商业展出的素材,涉嫌侵犯 著作权。"柳锦目表示,根据著作权 法相关规定,未经著作权人许可,以 展览、摄制电影和以类似摄制电影 的方法使用作品,或者以改编、翻 译、注释等方式使用作品的,应当根 据情况,承担停止侵害、消除影响、 赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。

针对"逃出大英博物馆"未被注 册商标一事,丁培培称,注册商标保 护的是注册商标权利人的利益,"逃 出大英博物馆"虽未有人成功注册 商标,不代表该短剧的权利不受保 护。"根据《中华人民共和国著作权 法》的规定,作品的著作权自作品完 成时即受到法律保护。另外根据 《中华人民共和国商标法》第十四条 的规定,如果'逃出大英博物馆'这 个商标经过短剧权利人的运营,影 响力和传播力巨大的话,可申请法 院认定为驰名商标,即使不是注册 商标,也受到法律的保护,其他人未 经授权不得使用,否则构成侵权。 因此,展览方认为'逃出大英博物 馆'尚未有人注册商标,不存在侵权 的行为,是不成立的。'